

大势观察 ▶

## 中国阀门制造科技创新之路

强大的国家不能没有强大的工业，而强大的工业又集中体现在作为“工业母机”的装备制造业上。

十八大报告指出，科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑，必须摆在国家发展全局的核心位置。并且，十八大报告中强调：实施创新驱动发展战略。这对我国阀门制造业发展来说，是一种鼓舞、是一种动力，更是一种信心。十八大报告为我国制造业的未来描绘了一幅振奋人心的蓝图。

阀门行业在国民经济发展中，作为装备制造业的一个重要环节，起到非常重要的作用。虽然我国国内阀门制造业水平与国际先进水平相比仍有一定差距，好多高参数、高温高压、高磅级的关键阀门原一直依赖进口。但经过20年来特别是近几年的科研、设计、制造和用户相结合的共同努力，联合攻关，已卓有成效。在“西气东输”“南水北调”、“三峡水利枢纽”百万千瓦核电机组、百万吨乙烯改造工程、超临界和超超临界火电机组、油气管道输送、煤化工、大型船舶、城市污水处理等重大工程装备项目和核电、石化、冶金、电站等领域上，除少量高参数安全阀和调节阀需进口外，实现了阀门国产化，从而改变了重大装备关键阀门长久受制于国外的局面，成绩喜人。

如今，十八大精神为我国阀门制造业面向未来又赋予了一个崭新坐标，阀门国产化的今后发展方向在实现阀门国产化进程中，要根据我国装备制造业，特别是阀门行业在国民经济发展中所处的地位，阀门的企业要注意加强自主创新能力，瞄准国家重大产业项目，重大科技创新项目，实施重点突破，调整我们企业产品结构，创建企业的自主创新体系，全面提升企业综合竞争能力，使企业面对激烈的市场竞争和各个行业不断提出的技术和经济需求，使我们每个企业都为阀门国产化作出贡献。

机遇与挑战并存，困难与矛盾交织，但我国阀门产业仍处于可以大有作为的重要发展战略机遇期。躬逢盛世，高歌以咏；肇画未来，励精图治。以十八大精神为指引，让我们在中国阀门制造业未来发展的崭新坐标上，认清方位，戮力前行。中国阀门，一定能够续写精彩的“中国制造奇迹”。

(欣闻)



## 五金锁具应扩大渠道销售

目前，我国虽然是世界上最大的五金生产国，但是高精度、高效率的产品还不是很多，低水平、低附加值的现象十分普遍，品牌营销也严重滞后。五金锁具也要想提高竞争力，必须扩大销售渠道，发展高端产品。

当前锁具行业门槛比较低，五金锁具专利被保护意识薄弱。即使是五金锁具企业有了一项先进的专利技术，但随后五金锁具市场便会出现类似的产品。当前环境下的五金锁具门槛低导致五金锁具市场的混乱。而锁具市场侵权事件会时有发生。并且五金锁具市场缺少品牌意识，五金市场上到处可见，有品牌的，无品牌的，总之是鱼龙混杂。

虽然门与五金锁具都是房地产下游附属行业，但是从市场的供求关系出发，五金锁具则从属于门企。经过10多年的发展，门企的实力在增强的同时，其渠道也在不断地发生变化，因而对五金锁具的需求也在潜移默化地改变着。所以传统五金锁具渠道早已经无法满足门企需求。因此，当今的五金锁具企业不应停留在往年的需求层面上看待当下的市场，必须有与时俱进、迎合市场需求的意识，读懂门企的内心，掌握门企的市场需求。这样才可以抓住机会，提升销量，扩大市场占有率。因此，与门企合作非常重要。

大多数锁企对于市场营销的品牌推广及渠道建设意识比较落后，营销队伍建设较为滞后。因此，锁企应改变现有的渠道基础，加大区域营销队伍的人力投入，积极开拓新的渠道，注重品牌推广，争取在全国市场上平衡发展。

锁企关注的重心经常是国内一、二

线门企，对众多的发展中门企则不屑一顾，缺乏培育市场的前瞻性。通过对盘锦及东北其他几家中小型门企的调查了解到，由于企业每月的销量不多，所以对锁具的需求量也不大。大多数门企老板表示，当我们寻求与锁企进行贴牌合作时，大多数锁企则以锁具需求量较少，开模成本相对高等因素婉言拒绝。而近些年随着房地产业的迅猛发展，人们生活水平的大幅度提升，顺应市场消费者需求的精装修户型、一站式购齐、工厂化一站式装修大行其道，为人们节约了时间和避免了挑选的麻烦。

近年来，我国锁企民营企业异军突起，成为行业发展的主力军，欧美市场的转入，将成为我国五金锁具业扩大营销渠道的关键。

(吴立辰)

## 冲压模具业步入高速发展黄金期

近年来，模具行业产品结构调整加快，以大型、精密、复杂、长寿命模具为代表的生产技术含量较高模具的发展速度高于行业总体发展速度，占模具总量的35%左右。

我国现在的冲压件加工模具生产总量在世界上已经位列前列，并且开始从模具进口大国逐渐转变为模具出口国。据国际模协秘书长罗百辉介绍，我国现有模具生产企业3万余家，从业人员约100万人，2012年销售额1240亿元，产销两旺，产量、质量和水平得到进一步提高，特别是汽车行业和IT制造业的发展，拉动了模具档次的提高，精良的模具制造装备为模具技术水平的提升提供了保障。中国模具业

正经历“黄金发展阶段”，今后一段时期仍将保持持续快速增长。

从行业结构看，民营企业快速发展，国有企业活力增强，面向市场的专业模具厂家数量和能力提高较快，适应模具行业生产特点的冲压件加工模具集聚生产园区得到发展，中西部等模具工业欠发达地区有较大进步。

一些冲压件加工模具企业多工位级进模精度已达到2微米，寿命可达3亿冲次以上，个别企业的多工位级进模已可在2500次/分钟的高速冲床上使用，精度可达1微米。已能生产43英寸大屏幕彩电、65英寸背投式电视塑壳模具、10公斤大

容量洗衣机全套塑料件模具以及汽车保险杠、整体仪表板等大型塑料模具。

精密塑料冲压件加工模具已能生产照相机和手机塑料件模具、多型腔小模数齿轮模具以及精度达5微米的7800腔塑封模具等。大型精密复杂压铸模已能生产自动扶梯整体踏板压铸模、汽车后桥齿轮箱压铸模以及汽车发动机壳体的铸造模具等。

汽车覆盖件模具已能生产中档新型轿车的全套外覆盖件模具。子午线轮胎活络模具、铝合金和塑料门窗异型材挤出成型模、精铸或树脂快速成型拉延模等已达到相当高的水平。

目前从总体上来看，我国还只能称的上是冲压件加工模具生产大国而并不能称的上是生产强国，产品与发达国家还有10~15年差距，目前仍以中低档为主，我国的模具行业近年将在持续快速增长的同时，呈现以下特点：产品继续向着更加大型、精密、复杂及经济快速的方向发展，技术含量将不断提高，制造周期不断缩短，冲压件加工模具生产将朝着信息化、数字化、精细化、高速化和自动化方向发展，企业将进一步提升各方面的综合实力和核心竞争力。

(一诺)

## 中国铁矿石进口格局渐变



向《第一财经日报》记者称，到9月份，中国进口印矿占所有进口矿的份额甚至降至1.2%。

相比印度矿的急剧减少，除了澳大利亚和巴西，中国正在增加来自其他国家的铁矿石量，用来缓解对三大矿商的依赖程度。其中，今年前九个月，来自南非的铁矿石占比已由5.2%升至5.7%。

资料显示，昆巴铁矿石公司计划到2013年将铁矿石产量扩大至5300万吨，到2019年扩大至7000万吨。其他矿业公司也有相应扩建和扩产计划。

不过，即便南非攀升至第三进口国，以南非矿为代表的多元化矿源目前还难以撼动整个进口矿的价格体系。据前述铁矿石贸易商反映，市场上的南非矿，水分低，品位较高，质量也不错，但相应的价格也高。数据显示，南非的进口矿均价是144美元，印度只有112美元，并不具有价格优势，但除了印度，其他铁矿石进口国均价也都很高。

“一个月进口南非矿300多万吨，澳大利亚一月进口3000多万吨，即使是印度占20%比例的时候，也是给那些没有进口资质的小钢厂带来货源。”兰格钢铁网分析师张琳解释称，南非矿还取代不了之前印度矿留下的市场份额，真正取代的主力是澳矿。

除了澳巴印，中国每月进口其他国家的矿石已经占到24.5%，但澳大利亚和巴西仍是主要来源，澳矿此前都是40%左右的份额，目前已经飙升到了53%以上。

权武

随着印度矿进口量的缩减，中国的铁矿石进口格局正发生改变。

“2012年我们将失去对中国(铁矿石)出口第三名的位置。”印度艾索矿业中国区首席代表UNRedkar近日公开表示，印度对华第三大出口国的地位，将在今年被南非取代。

印度曾是中国重要的铁矿石来源国，最风光的时候，印矿曾占中国进口份额的25%，与澳矿、巴矿并称为三大矿，也正是伴随着印度矿的不断涌入，中国才开启了铁矿石散货市场，即现货矿。

但最近两年，印度着力发展本国钢铁业以满足国内需求，且通过采取提高关税、铁路运费等措施限制矿石出口，“前几年进口量的份额都在20%以上，现在进口印度矿已经非常少了。”11月22日，有贸易商

## 工具行业要学会市场竞争生存之道

■ 世玉

在过去的半个世纪里，中国工具行业曾经经历了长时间辉煌：发展迅速、产品畅销、效益良好，成为机械行业中佼佼者。然而，步入改革开放年代，工具行业没有看到我们在相对封闭的环境下创新的业绩存在很大的局限性。特别是，当代席卷全球的科技革命，正在对传统制造业包括工具行业带来巨大的冲击和变革的压力，致使五金全行业结构调整缓慢，整体服务水平停滞不前，和现代制造业对工具行业的需求之间脱节日益严重，造成工具行业最终陷入今天的困境。

### 数量扩张冲击出口市场

最近5年间，工具价格一再下调。有的企业甚至下调40%-50%，全国销量也只达到2亿件左右，可见生产过量罪魁祸首。

更为严重的是，在80年代中后期，由于对市场前景的乐观估计，我国的工具骨干重点企业不仅自身不断扩展，而且还培育了一大批联营厂，以增加生产能力。

但遗憾的是，由于受到人才、技术、装备、管理水平以致观念上的种种限制，这些企业多数走的仍然是一条数量扩张型的老路，而且愈演愈烈，短短10年，总量猛增到10亿件，品种集中在麻花钻、建工钻、木工成套工具、卡尺等低档产品方面。

虽然数量很大，但销售额仅占国内市场总值的30%左右。虽然由于品牌、质量方面



的原因，这些产品在国内外都没有进入正规制造业的工具销售系统，但在我国工具出口市场上已经造成了极大的冲击。

### 失误导致市场竞争结构性疲软

五金工具行业在发展战略上的第二项重大失误，是对科技革命和国际制造业的大改造、大提高的浪潮反应迟钝。没有抓住契机，及时相应提升我国工具产品和服务的结构档次。

国外工具行业，为了赶上当代机械加工的发展要求，已下定决心，瞄准“三高一专”的新目标，彻底改变旧的发展模式，走向一个新的高度。

这种全方位的发展和提高，需要大量资

金投入和智力投入。而此时，我们却丧失了最好的发展机遇，一些实力不强的企业逐渐力不从心，退出舞台。

从这些发展和变化中，我们不难理解：停步不前的中国工具工业和飞速发展的国外工具工业差距拉大，是必然的结果。

最近几年，业内人士经常抱怨市场疲软，销售不畅。事实上是市场需求结构在调整，生产结构没有跟着调整，出现了结构性疲软。

我国工具行业在向现代化过渡时，也要发挥特色，从小而专的台阶做起。特别是目前的大中型工具企业，不要高估自己的实力，在科技创新、提高企业竞争力的过程中，同样要注意突出重点，集中力量打歼灭战，切忌再犯铺大摊子、盲目发展的错误。

这种对企业实事求是的定位，反而会发挥全行业的整体优势，加速现代化的步伐。

据道琼斯上海消息称，诺贝丽斯公司寄望随着高品质的中国汽车的销量增加，市场对该公司的铝产品的需求将大幅增长。

诺贝丽斯预计，中国在车身制造方面每年的铝需求量将从目前的约1.5万吨增加到2015年的3.5万吨左右。

诺贝丽斯说，中国汽车销售量的增长也为汽车行业增加铝需求量提供了基础。该公司预计未来两到三年中国的汽车销量每年将增长5%至10%。

(以上内容据全球五金网、中国金属信息网)

从我国五金工具行业的现状出发，大体上可以说：在传统标准化工具方面，我国产品的性能价格比在国内、国际市场仍有相当的竞争优势，这个优势要保持和发扬，也是我们发展的资本，但不要在盲目上数量、乱支脚的错误。

在“三高一专”的现代工具和技术服务方面，我们同国际强手的差距很大。但是，在国际工具业界，大而强的跨国企业是少数，成千上万的中小企业照样生存和发展。他们靠的是发挥专长，走小而专、小而强的路。

我国工具行业在向现代化过渡时，也要发挥特色，从小而专的台阶做起。特别是目前的大中型工具企业，不要高估自己的实力，在科技创新、提高企业竞争力的过程中，同样要注意突出重点，集中力量打歼灭战，切忌再犯铺大摊子、盲目发展的错误。

这种对企业实事求是的定位，反而会发挥全行业的整体优势，加速现代化的步伐。